

Θέμα: Κίνδυνοι από τη χειρουργία των Κοζλοντούι

εξ/δα Καθημερινή 20/12/95

Ασκήσεις ετοιμότητας για ατύχημα στο Κοζλοντούι

Θα πραγματοποιηθούν στη χώρα μας

Τρεις κύκλοι ασκήσεων - επιμορφωτικών σεμιναρίων κατά την Ευρωπαϊκή Ένωση, θα πραγματοποιηθούν στη χώρα μας, με αφορμή τους κινδύνους που εγκυμονούνται από την επαναλειτουργία του πυρηνικού αντιδραστήρα του Κοζλοντούι. Οι δύο πρώτοι κύκλοι έχουν ήδη ολοκληρωθεί και εντός του μηνός αναμένεται να πραγματοποιηθεί και ο τρίτος, με τη συμμετοχή και Βουλγάρων υπηκόων, όπως ακριβώς έγινε και στους δύο προηγούμενους. Τα εν λόγω σεμινάρια χαρακτηρίζονται ως «σχέδια εκτάκτου ανάγκης για την εκτός των ορίων της εγκατάστασης (του Κοζλοντούι) σε περίπτωση πυρηνικών ατυχημάτων».

Τα προαναφερθέντα, τα οποία αποτελούν μέρος της απαντητικής επιστολής του επιτρόπου κ. Βαν Ντεν Μπρουκ, σε ερώτηση του ευρωβουλευτή της Πολιτικής Ανοιξης, κ. Νικήτα Κακλαμάνη, επιβεβαιώνουν το βάσιμο των φόβων από την, χωρίς τις απαραίτητες προφυλάξεις, επαναλειτουργία της μονάδας 1 του συγκεκριμένου πυρηνικού αντιδραστήρα για την ευρύτερη και συνορεύουσα με τη Βουλγαρία περιοχή. Ο κ. Ν. Κακλαμάνης ζητεί, επίσης, να ενημερωθεί εάν αληθεύουν πληροφορίες του, σύμφωνα με τις οποίες η βουλγαρική κυβέρνη-

ση έχει αποφασίσει την μέχρι το 2020 λειτουργία του αντιδραστήρα, αντί του κλείσιμάτος του, το 2000. Κατά τον κ. Βαν Ντεν Μπρουκ, η Επιτροπή ήλθε σε επαφή με τις βουλγαρικές αρχές, προκειμένου να διαμαρτυρηθεί για την επανέναρξη της λειτουργίας της μονάδας 1 πριν από την διενέργεια από Ευρωπαίους ειδικούς των απαραίτητων ελέγχων, εμμένοντας ταυτοχρόνως στη διακοπή της λειτουργίας της, ώστε να καταστεί εφικτή η πραγματοποίηση των συγκεκριμένων ελέγχων.

Στην απαντητική του επιστολή ο Κοινοτικός επίτροπος αναφέρεται και στη χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση, μέσω των Προγραμμάτων PHARE, της βελτίωσης της ασφάλειας του πυρηνικού σταθμού του Κοζλοντούι, τόσο σε λειτουργικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο μελετών για την αξιολόγηση της κατάστασης στην οποία ευρίσκεται ο σταθμός. Παράλληλα επισημαίνεται ότι έχει χρηματοδοτηθεί η απόκτηση του κατάλληλου εξοπλισμού ασφαλείας και η συνδρομή των βουλγαρικών αρχών σε θέματα πυρηνικής νομοθεσίας με την εξασφάλιση της μεταφοράς τεχνολογίας μεθοδολογίας σε θέματα ασφαλείας.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΛΑΠΠΑΣ